	Activité n°2 : Incident chimique

	Niveau
	3ème 

	Thème
	Sécurité

	
	Chapitre n°1 : Sécurité chimique

	Compétences travaillées
	PRATIQUER DES LANGAGES
	1F
	Lire

	
	
	1S
	Passer d’une forme de langage scientifique à une autre

	
	ADOPTER UN COMPORTEMENT ÉTHIQUE ET RESPONSABLE
	3
	Respecter les règles 

	
	PRATIQUER DES DÉMARCHES SCIENTIFIQUES
	4
	Mener une démarche d'investigation

	Objectif de formation
	Organisation et transformations de la matière

	Attendus de fin de cycle
	Décrire et expliquer les transformations chimiques 

	Connaissances et Capacités 
	· Mettre en œuvre des tests caractéristiques d’espèces chimiques à partir d’une banque fournie. 
·  Identifier expérimentalement une transformation chimique 
· Réaction entre solutions acide et métaux

	Description de l’activité
	La réaction entre le fer et l’acide chlorhydrique sert de support à cette activité expérimentale. De nombreuses expériences à réaliser qui permettent d’aboutir à l’explication de l’équation de la réaction qui se produit.

	Type d’activité
	· Travail personnel : Etude de documents et Répondre aux questions
· Travail de groupe : Activité expérimentale

	Travail réalisé par les élèves
	Proposer une expérience pour mettre en évidence les ions présents dans une solution d’acide chlorhydrique. Utiliser les tests caractéristiques de certains gaz pour déterminer le gaz formé lors de la réaction entre le fer et l’acide chlorhydrique. Réaliser plusieurs expériences pour mettre en évidence les espèces présentes à l’état final. Utiliser l’équation de réaction pour décrire la transformation chimique observée.

	Pré-requis
	Mesure de pH et interprétation
Tests caractéristiques des ions (tableau à fournir)
Notion de transformation chimique

	Institutionnalisation 
	Une équation de réaction permet de décrire une transformation chimique.
Elle doit respecter la conservation des atomes et des charges électriques.

	Durée
	1h30

	Matériel 
	Tubes à essais + Bouchon + 1 goupillon
2 Gants et 1 paire de lunettes 
1 flacon d’acide chlorhydrique + 1 pipette simple
1 pH-mètre
1 pissette eau distillée
1 flacon contenant une solution de nitrate d’argent + 1 pipette simple
Poudre de fer + 1 spatule
1 boite d’allumettes
1 buchette à porter à incandescence + 1 briquet
1 flacon contenant de la soude
Eau de chaux + Tube à dégagement

	Questionnement
	Pourquoi l’intérieur des canettes de soda est-il recouvert d’un vernis ?
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Sécurité – Chapitre n°1
Activité n°2 : Incident chimique
[image: ]« Poussez-vous, reculez ! On élargit le périmètre ! » Hier, la tension est montée d'un cran vers 16 heures, rue du VieuxPont-de-Sèvres, à Boulogne. Les nombreux policiers, déployés devant la piscine depuis une heure, ont poussé les barrières de sécurité de plusieurs mètres. « Ça peut exploser », assure un homme en tenue bleu marine à un badaud un peu insistant. Au loin, devant la piscine, un nuage de brume attire l'œil : les pompiers s'activent sur un camion en partie rempli de produits chimiques.

Jeudi matin, une fuite d'acide chlorhydrique utilisé dans l'entretien de la piscine s'est produite dans cet établissement situé à l'angle de la rue du Vieux-Pont-de-Sèvres et de la rue Heyrault. Dans l’après-midi, un camion de récupération des produits usés est donc envoyé sur place afin d'évacuer le produit au moyen d'une citerne et d'une pompe. Problème, une réaction chimique se produit. Les pompiers sont aussitôt prévenus. 

Que s'est-il passé précisément ? 
« Il n'y avait aucun risque d'explosion. C'est une rumeur, assène un responsable des pompiers. De même, la réaction est plutôt liée à la composition de la citerne elle-même qu'à la présence d'une autre substance. C'est ce qui a provoqué de la vapeur. Nous diffusons une brume d'eau pour refroidir l'engin mais aussi pour limiter ces vapeurs. » La citerne en acier est en effet inadaptée pour recevoir de l'acide chlorhydrique. Vers 17 h 30, le transvasement de un mètre cube de produit acide dans une cuve plus adaptée commence. Des pompiers procèdent également à des prélèvements des substances en cause. Le périmètre de sécurité est alors ramené à 100 m. De sa fenêtre, ce riverain aperçoit le camion et les pompiers : « Ça sent beaucoup, tout le monde a les yeux qui piquent. »
L'opération s'est terminée peu avant 19 h 30, et le périmètre de sécurité a pu être levé. « Le principal est qu'il n'y ait aucune victime », réagit Marc Fusina, l'adjoint au maire chargé des sports. Le meeting de natation prévu ce week-end est néanmoins annulé.
Le Parisien – Février 2015

1. D’après l’article, quelles seraient les espèces chimiques responsables de la réaction qui s’est produite dans la citerne ?

2. Les prélèvements effectués sur les lieux vous ont été envoyés. 
Vous allez devoir vérifier la nature de la solution mise en cause dans cet incident. Pour cela :
a) Quel est le problème ?
b) Quelle est l’hypothèse avancée dans l’article ?
c) Proposer une expérience pour vérifier cette hypothèse.
d) Après accord du professeur, réaliser l’expérience.
e) Noter les observations.
f) Faire l’interprétation.
g) Conclure.
h) L’hypothèse est-elle validée ? 


3. Dans un tube à essais, reproduire la réaction qui s’est produite dans la citerne. 
Faire le schéma de l’expérience, puis noter les observations.
4. En utilisant l’annexe n°2, déterminer le gaz formé lors de la réaction dans la citerne.
Faire alors le schéma annoté du test caractéristique qui a permis de le mettre en évidence.

5. Une fois la réaction terminée, un liquide a été retrouvé sur le sol dans la citerne. Réaliser les expériences suivantes sur la solution obtenue après réaction, afin de déterminer la nature de ce liquide :
	Expérience 
	Observations
	Interprétation

	Dans un tube à essais, verser la solution obtenue après réaction (sans la poudre de fer restante).

Mesurer le pH de cette solution. 
	pH = 
	Le pH est toujours plus ………….. que 7, mais il a ………………………. .
La solution contient toujours des ions …………………………….. mais en plus ………………….. quantité.

	
	
	

	Expérience 
	Schéma
	Observations

	Dans un tube à essais, verser environ la moitié de la solution résiduelle. 

[image: polluten170][image: aciden170]Ajouter 4 gouttes d’une solution de nitrate d’argent.
	Solution de 


Précipité …………………

Solution résiduelle

	Il se forme un précipité …………….. 

	
	
	Conclusion

	
	
	La solution obtenue contient toujours des ions ……………………… .

	
	
	

	Expérience 
	Schéma
	Observations

	
[image: aciden170]Dans le tube à essais contenant le reste de la solution résiduelle,  ajouter de la soude jusqu’à l’obtention d’un précipité.
	
	Il se forme un précipité …………….. 

	
	
	Conclusion

	
	
	La solution obtenue contient des ions ……………………… .



6. Pourquoi peut-on affirmer qu’il s’est produit une transformation chimique dans la citerne ?

7. Voici l’équation bilan de cette réaction : Fe + 2 H+  Fe2+ + H2
a) Donner le nom de toutes les espèces chimiques de cette équation.
b) En utilisant cette équation de réaction, compléter :Produits

-  ……………………………………

-  ……………………………………


Réactifs 

-  ……………………………………

-  ……………………………………



Transformation chimique




c) De quelle solution proviennent les ions hydrogène présents dans cette équation ?
d) Pourquoi les ions chlorure n’apparaissent-ils pas dans l’équation de réaction ?
e) Pourquoi a-t-on mis le chiffre 2 devant H+ ?

ANNEXES

ANNEXE N°1 : TESTS CARACTÉRISTIQUES DES IONS

	Ion à caractériser
	Réactif à ajouter
	Couleur du précipité obtenu

	Chlorure
	Nitrate d’argent
	Blanc qui noircit à la lumière

	Magnésium
	Hydroxyde de sodium
	Blanc

	Fer (II)
	Hydroxyde de sodium
	Vert

	Fer (III)
	Hydroxyde de sodium
	Orange

	Cuivre (II)
	Hydroxyde de sodium
	Bleu




ANNEXE N°2 : TESTS CARACTÉRISTIQUES DES GAZ

	 PERMET D'IDENTIFIER
	COMMENT ON S'Y PREND
	RÉSULTAT
	SCHÉMA

	Dioxygène 
(O2)
	Test de la buchette incandescente
· Allumer une buchette de bois pour ensuite l'éteindre afin qu’elle soit incandescente.
· Ouvrir le tube à essais contenant le gaz et y insérer rapidement la buchette incandescente.
	• Si la buchette se rallume, nous sommes en présence de dioxygène.
• Pour toute autre réaction, le gaz n'est pas du dioxygène.
	[image: Afficher l'image d'origine]

	Dihydrogène 
(H2)
	Test de la flamme
· Ouvrir le tube à essais contenant le gaz et y insérer rapidement la flamme de l’allumette.
	• Si on entend une petite explosion, le gaz inconnu est du dihydrogène.

• Pour toute autre réaction, le gaz n'est pas du dihydrogène.
	[image: Afficher l'image d'origine]

	Dioxyde de carbone (CO2)
	Test de l'eau de chaux
· Faire buller le gaz à tester quelques minutes dans l’eau de chaux.

	• Si le liquide devient blanc, nous sommes en présence de dioxyde de carbone. 

• Pour toute autre réaction, le gaz n'est pas du dioxyde de carbone.
	[image: Afficher l'image d'origine]    
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Incident chimique : le quartier de la piscine bouclé tout
I'aprés-midi

Olivier Bureau | 14 Féur. 2015, 07h00 | MAI : 14 Févr. 2015, 04159

Boulogne, hier aprés-midi. Une fute d'acde chiorhydrique, utisé pour lentretien de Ia piscine, et une erreur lors du pompage du
produt ont entrainé la mise en place d'un périmétre de sécurité jusau's 19h30. (LP/0.8.)

« Poussez-vous, reculez ! On élargit le périmétre | » Hier, Ia tension est montée dun cran vers 16 heures, rue du Vieux-
Pont-de-Sévres, 3 Boulogne. Les nombreux policiers, déployés devant la piscine depuis une heure, ont pousss fes barrizres de
sécurts de plusieurs métres.

diffusons une brume d'eaupour refroidir lengin mais aussi pour limiter ces vapeurs. » La citerne en aluminium est en effet

inadaptée pour recevoir de I'acide chlorhydrique.

Vers 17 h 30, le transvasement de un métre cube de prodit acide dans une cuve plus adaptée commence. Des pompiers
procédent également 3 des prélévements des substances en cause. Le périmétre de sécurité est alors ramené 3 100 m. De sz
fenétre, ce riverain apercoit le camion et les pompiers : « Ca sent beaucoup, tout le monde 2 les yeux qui piquent. »

Lopération s'est terminée peu avant 19 h 30, et le périmétre de sécurité a pu étre levé. « Le principal est quil ny ait aucune
victime », réagit Marc Fusina, Iadjoint au maire chargé des sports. Le meeting de natation (http://actualites.leparisien.fi

[matation.htmi) prévu ce week-end est néanmoins annulé.

> Venez débattre et poser vos questions sur nos forums ! (http://forum leparisien. fi/laparisienne)

Le Parisien
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